
32 “Фінанси України”, 5’2008

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня 
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ДОМІНАНТИ ФІНАНСОВОЇ СТАБІЛЬНОСТІ В
РОЗВИТКУ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ ДЕРЖАВИ

Роз кри то те о ре тич ні під хо ди до го лов них скла до вих фі нан со вої ста біль нос ті дер жа ви, роз гля -
ну то на пря ми ба лан су ван ня і за без пе чен ня рів но ва ги по пи ту та про по зи ції на дер жав ні фі нан -
со ві ре сур си, до сяг нен ня узгод же нос ті роз вит ку кон с ти ту цій них зо бов’язань від по від но до фі -
нан со вих мож ли вос тей дер жа ви. Звер нено ува гу на до хо ди бюд же ту як важ ли ву до мі нан ту
фі нан со вої ста біль нос ті дер жа ви.

The author reveals approaches to the main components of the state’s financial stability; considers direc-
tions of balancing and providing equilibrium in demand and supply for state financial resources;
achievement of coordination in the development of constitutional obligations in accordance with the
state’s financial possibilities; and draws attention to the budget incomes as a major dominant of the
state’s financial stability.

Прак ти ка ре гу лю ван ня еко но міч них про це сів та ви ко нан ня кон с ти ту цій них зо -
бов’язань на ета пі роз вит ку ук ра їнсь кої еко но мі ки за свід чує брак дій о вих пра во вих
за сад та еко но міч них ва же лів стри му ван ня не га тив них фак то рів впли ву на фі нан -
со ву ста біль ність дер жа ви. До сяг нен ня пе ред ба чу ва ної економічної ста біль нос ті має
ба зу ва ти ся, пе ре ду сім, на кон цеп ції роз вит ку фі нан со вої по лі ти ки та стра те гії краї -
 ни у сфе рі управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву.
Не адек ват ність сус піль но го роз вит ку еко но міч них пе ре тво рень і на яв ність проб ле -
ми не уз год же нос ті по пи ту і про по зи ції на дер жав ні ре сур си по тре бу ють но вих під -
хо дів та ме ха ніз мів ре гу лю ван ня фі нан со вої ста біль нос ті, а та кож за со бів до сяг нен -
ня оп ти маль ної ефек тив нос ті ви ко нан ня зо бов’язань при на дан ні сус піль них благ.

ВВП як го лов ний ін ди ка тор еко но міч но го роз вит ку і най більш пов ний по -
каз ник су мар но го об ся гу ви роб ниц т ва то ва рів та по слуг за пев ний пе рі од (рік) в
аб со лют ній та вар тіс ній оцін ках ви зна чає вза ємо уз год же ність роз вит ку сис те ми
мак ро еко но міч но го ре гу лю ван ня і дер жав них фі нан сів. У ве ли чи ні та струк ту рі
ВВП ді ста ють від об ра жен ня об’єк тив ні спів від но шен ня го лов них па ра мет рів та
фак то рів впли ву на еко но мі ку кра ї ни, що має ви нят ко ву важ ли вість для фор му -
ван ня бюд же ту і йо го скла до вих у кон тек с ті мак ро еко но міч но го ре гу лю ван ня сус -
піль но-еко но міч них ін те ре сів та управ лін ня бюд жет ни ми до хо да ми.

У цих умо вах іс ну ють мак ро еко но міч на і бюд жет на вза є мо за леж ність, вза -
ємо зв’язок між ВВП і бюд же том, до хо да ми і ви дат ка ми дер жа ви, по дат ка ми і сус -
піль ни ми бла га ми. Це ді алек ти ка рів но ва ги і зба лан со ва но го роз вит ку кон с ти ту -
цій них зо бов’язань та фі нан со вої мож ли вос ті дер жа ви. Та ку рів но ва гу не об хід но
вра хо ву ва ти при фор му ван ні за сад дер жав ної по лі ти ки у сфе рі  еко но міч но го
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розвит ку та управ лін ня дер жав ни ми ре сур са ми з ме тою за без пе чен ня зба лан со -
ва нос ті про гра ми со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку та бюд же ту Укра ї ни на від -
по від ний рік.

Ке ру ю чись об’єк тив ни ми еко но міч ни ми та рин ко ви ми за ко но мір нос тя ми
сус піль но го роз вит ку, кож на дер жа ва здій с нює мак ро еко но міч не ре гу лю ван ня з
ме тою за без пе чен ня мак си маль но мож ли во го при рос ту ВВП. За та ких умов со ці -
аль но-еко но міч ний роз ви ток сус піль ст ва не мож ли вий без ак тив ної бюд жет ної по -
лі ти ки і дій о во го ме ха ніз му мо бі лі за ції по дат ків та збо рів у про це сі фор му ван ня,
роз по ді лу, пе ре роз по ді лу і ви ко ри стан ня ВВП для за до во лен ня сус піль них по треб.

Ідея мак ро еко но міч ної рів но ва ги і зба лан со ва нос ті, вза є мо за леж нос ті ВВП і
до хо дів бюд же ту не но ва, але ді алек ти ка роз вит ку кон с ти ту цій них зо бов’язань і
дер жав них фі нан сів ви ма гає по-но во му осмис ли ти су час ні тен ден ції і за леж ність
фі нан со вої ста біль нос ті та прі о ри те тів у фор му ван ні бюд жет ної стра те гії на пер с -
пек ти ву. Вплив про це сів мак ро еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку на фор му ван -
ня та ди на мі ку дер жав них фі нан сів є різ но біч ним і вза є мо пов’яза ним в еко но міч -
ній сис те мі кра ї ни. За цих умов фі нан со ву ста біль ність і зба лан со ва ність бюд же ту
мо же за без пе чи ти ре аль не мак ро еко но міч не пе ред ба чен ня, а не по стій ні змі ни
про тя гом ро ку за леж но від по точ них під сум ків ви ко нан ня бюд же ту. У цьо му кон -
тек с ті міц ність і ав то ри тет кож ної дер жа ви ви зна ча ють ся, на сам пе ред, її здат ніс -
тю ак тив но впли ва ти на роз по діл і пе ре роз по діл ВВП, рів нем мо бі лі за ції дер жав -
них фі нан со вих ре сур сів, дій о вою сис те мою кон т ро лю за їх над ход жен ням та їх
за кон ним і ефек тив ним ви ко ри стан ням. 

Ре аль ність у про гно зу ван ні та на леж ним чи ном про ве де на своє час на оцін ка
від по від нос ті еко но міч них до сяг нень спри я ти муть, з од но го бо ку, пе ред ба че ній
мо бі лі за ції по дат ків і збо рів, ста біль нос ті у фор му ван ні дер жав них фі нан со вих ре -
сур сів, ста ло му зро стан ню до хо дів дер жав но го і міс це вих бюд же тів, а з другого –
ре аль но му ви зна чен ню фі нан со вої мож ли вос ті дер жа ви що до на дан ня сус піль них
по слуг і благ у про це сі ре алі за ції бюд жет ної по лі ти ки та здій с нен ня від по від них
ви дат ків. Уреш ті-решт, йдеть ся про зба лан со ва не фі нан со ве за без пе чен ня ефек -
тив но го і пе ред ба чу ва но го роз вит ку зо бов’язань дер жа ви, на ці о наль ної еко но мі -
ки і сус піль ст ва в ці ло му. У фіс каль но му ре гу лю ван ні еко но міч но го зро стан ня
дер жа ва має мож ли вість зо се ред жу ва ти фі нан со ві ре сур си на прі о ри тет них на пря -
мах еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку кра ї ни, дій о во ре гу лю ва ти еко но міч ні
про це си з ме тою до сяг нен ня ефек тив но го ви ко нан ня кон с ти ту цій них зо бов’язань
з на дан ня сус піль них благ і по слуг на се лен ню.

Сис тем ність роз вит ку зо бов’язань і фі нан со вої спро мож нос ті дер жа ви в про -
це сі на дан ня суспільних благ і по слуг є пер шо чер го вою у ви бо рі та прий нят ті дер -
жав них рі шень. Здій с нен ня від по від них ви дат ків на їх за без пе чен ня стає ін стру -
мен том у до сяг нен ні ре зуль та тив нос ті зроб ле но го ви бо ру, основ ною фор мою
(дже ре лом) яко го є над ход жен ня по дат ків і збо рів. У цьо му сен сі управ лін ня до -
хо да ми бюд же ту – важ ли ва скла до ва усьо го бюд жет но го про це су, і передусім 
на ста дії йо го пла ну ван ня та ви ко нан ня, ви зна чен ня фі нан со вих мож ли вос тей
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дер жа ви і пе ред ба чен ня основ них прі о ри те тів у ви ко ри стан ні бюд жет них до хо дів.
То му кон цеп ція фун к ці о ну ван ня дер жав них фі нан сів як доб ро віль но го фі нан со -
во го об мі ну по дат ків на сус піль ні бла га за ли ша єть ся го лов ною проб ле мою су час -
нос ті й по тре бує по стій ної ува ги та роз гля ду.

У цьо му зв’яз ку, на на шу дум ку, слід до три му ва ти ся ді алек тич ної за леж нос ті
“зо бов’язан ня – до хо ди – сус піль ні бла га – ви дат ки”, яку вар то вра хо ву ва ти при
ви зна чен ні стра те гії зба лан со ва но го роз вит ку дер жа ви на пер с пек ти ву1. До слід -
жен ня та кої за леж нос ті ви яви ло на яв ність гос т рої проб ле ми, а са ме – не  реаль -
ність узя тих зо бов’язань і від сут ність до стат ніх фі нан со вих мож ли вос тей для до -
сяг нен ня їх ба лан су в за без пе чен ні сус піль них благ та ви ко нан ні фун к цій дер жа ви
на всіх ета пах ста нов лен ня і роз вит ку Укра ї ни. Тем пи зро стан ня по тре би у збіль -
шен ні (роз ши рен ні) сус піль них благ про дов жу ють пе ре ви щу ва ти тем пи зрос тан -
ня (при рос ту) про по зи ції що до їх фі нан со во го за без пе чен ня за ра ху нок кош тів
бюд же ту та ін ших ці льо вих фон дів. При кла дом є фор му ван ня та ви ко нан ня бюд -
же ту в 2004–2008 ро ках, ко ли про по зи ція на фі нан со ві ре сур си пе ре ви щу ва ла
мож ли вос ті дер жа ви у 1,5–2 ра зи. Та ка не від по від ність іс нує і іс ну ва ти ме як
об’єк тив ний фак тор сус піль но го ви бо ру в до сяг нен ні ви що го рів ня за до во лен ня
сус піль них по треб кра ї ни. Отже, по тріб ні но ві за са ди, під хо ди та ме ха ніз ми в ре -
гу лю ван ні цьо го про це су.

До сяг нен ня зба лан со ва нос ті по тре би і про по зи ції на дер жав ні фі нан со ві ре -
сур си в про це сі фор му ван ня і ви ко нан ня зо бов’язань слу гу ва ти ме га ран тією фі -
нан со вої ста біль нос ті дер жа ви. На цьо му ета пі про яв ля єть ся ді алек ти ка до хо дів та
ви дат ків бюд же ту, важ ли ва роль по дат ків, їх єд ність, вза ємо зв’язок і вза є мо за леж -
ність у про це сі роз по ді лу і пе ре роз по ді лу ВВП та фор му ван ня за галь но дер жав них
фі нан со вих ре сур сів.

З од но го бо ку, до хо ди і по дат ки, ви дат ки бюд же ту та сус піль ні бла га ви сту -
па ють як об’єк тив на не об хід ність і дер жав ні ін стру мен ти впли ву на ре гу лю ван ня
по пи ту і про по зи ції з ме тою до сяг нен ня фі нан со вої ста біль нос ті в сус піль ст ві. Їх
роль і міс це в бюд жет но му про це сі, фун к ці о ну ван ня та роз ви ток пе ре бу ва ють у
пря мій за леж нос ті від ВВП і сис те ми мак ро еко но міч но го ре гу лю ван ня і спря мо -
ва ні на за без пе чен ня ви ко нан ня кон с ти ту цій них зо бов’язань. З ін шо го бо ку, до -
хо ди бюд же ту, їх роз по діл і здій с нен ня ви дат ків бюд же ту ви сту па ють як об’єк тив -
на за ко но мір ність у ре алі за ції дер жав ної по лі ти ки ре гу лю ван ня сус піль них благ і
по слуг. З до по мо гою бюд же ту і по дат ко вої по лі ти ки здій с ню єть ся ба га то сто рон -
ній ре гу ля тор ний вплив дер жа ви на роз ви ток еко но мі ки, фор му ван ня ВВП, йо го
роз по діл і за до во лен ня сус піль них благ.

На ці о наль на еко но мі ка до ся гає на леж но го рів ня роз вит ку і за ли ша єть ся ста -
біль ною за умо ви, ко ли ді яль ність ор га нів дер жав ної вла ди за без пе чує ак тив ну,
ефек тив ну по лі ти ку пе ре тво рен ня дер жав но го спо жи ван ня на дій о вий еко но міч ний

1
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ва жіль впли ву і важ ли вий струк тур ний еле мент фор му ван ня, роз по ді лу і спо жи -
ван ня ВВП. Не об ґ рун то ва не об ме жен ня дер жав но го по пи ту не га тив но впли ває на
роз ви ток внут ріш ньо го рин ку, йо го про по зи цію і ле га лі за цію ті ньо вих по то ків фі -
нан со вих і ма те рі аль них ре сур сів. У цьо му пла ні зни жу єть ся рі вень дер жав но го ре -
гу лю ван ня і впли ву як на то вар ні по то ки, так і на по то ки фі нан со вих ре сур сів,
ство рю ють ся умо ви фі нан со вої не ста біль нос ті, ви ни ка ють проб ле ми з фор му ван -
ням бюд жет них до хо дів дер жа ви. Ви хо дя чи з цих по зи цій зни жен ня при ват но го і
су куп но го по пи ту од но час но сприяє змен шен ню про по зи ції то ва рів (по слуг, ро -
біт), що від по від но при зво дить і до зву жен ня по дат ко вої цен т ра лі за ції ВВП у бюд -
же ті та ін ших дер жав них фон дах. 

Одно час но не об ґ рун то ва не, не під к ріп ле не фі нан со ви ми мож ли вос тя ми зрос -
тан ня об ся гів дер жав но го спо жи ван ня не га тив но впли ває на еко но міч ну ста біль -
ність і пе ред ба чу ва ність мак ро еко но міч но го роз вит ку кра ї ни. Остан нім ча сом
стрім ке зро стан ня ін дек су спо жив чих цін (ін ф ля ції) та цін на то ва ри і по слу ги
при зво дить до зни жен ня рів ня ку пі вель ної спро мож нос ті окре мих гро ма дян і на -
се лен ня в ці ло му, що є на слід ком, крім дії зов ніш ніх чин ни ків, ще й еко но міч но -
го впли ву і від сут нос ті про гно зо ва но го роз вит ку сус піль них благ і фі нан со вої мож -
ли вос ті дер жа ви на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву. Так, у 2007 ро ці ін ф ля ція
скла ла 16,6|%, у по точ но му, за пер ші чо ти ри мі ся ці, во на до сяг ла по над 13|%. За
від сут нос ті ре аль них, про зо рих дер жав них ва же лів впли ву на рин ку то ва рів та пос -
луг, зба лан со ва но го роз вит ку сус піль них благ і ак тив но го ре гу лю ван ня спо жив -
чих цін ре аль ні до хо ди на се лен ня і на да лі збе ре жуть тен ден цію до па дін ня.

Знач не, не кон т ро льо ва не роз ши рен ня спо жи ван ня сус піль них благ, без ура -
ху ван ня фі нан со вих мож ли вос тей дер жа ви, у пер с пек ти ві мо же не га тив но впли -
ну ти на ін но ва цій ні про це си та її фі нан со ву ста біль ність. З ме тою упе ред жен ня
від по від них не га тив них тен ден цій має бу ти роз роб ле на і схва ле на Уря дом чіт ка
бюд жет на стра те гія що до до сяг нен ня зба лан со ва нос ті зо бов’язань і фі нан со вих
мож ли вос тей дер жа ви на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву.

По шук ме ха ніз му та ін стру мен та рію за без пе чен ня зба лан со ва но го роз вит ку
скла до вих фі нан со вої за леж нос ті, зо бов’язань і фі нан со вої мож ли вос ті дер жа ви
під твер д жує не об хід ність удос ко на лен ня прак ти ки фор му ван ня до хо дів та здій с -
нен ня кон т ро лю за їх над ход жен ням до бюд же ту як єди но го про це су управ лін ня
до хо да ми остан ньо го. 

За су час них умов прі о ри те том у бюд жет ній по лі ти ці є, як пра ви ло, роз по діл
та ви ко ри стан ня дер жав них ре сур сів, а не їх мо бі лі за ція, кон т роль і фор му ван ня
до хо дів. Під ви щен ня пра во во го ста ту су до хо дів бюд же ту в кон тек с ті по бу до ви ці -
ліс ної сис те ми управ лін ня дер жав ни ми до хо да ми спри я ти ме по си лен ню кон т ро -
лю за їх фор му ван ням і від по ві даль нос ті за їх роз по ді лом та здій с нен ням ви дат ків
на всіх ста ді ях бюд жет но го про це су. У та кий спо сіб мож на під ви щи ти роль дер -
жав но го ре гу лю ван ня в на пря мі за без пе чен ня вза ємо зв’яз ку і за леж нос ті по треб і
про по зи ції на дер жав ні фі нан си, зба лан со ва нос ті до хо дів та ви дат ків бюд же ту в
про це сі пла ну ван ня та ефек тив но го ви ко нан ня зо бов’язань дер жа ви.
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До хо ди бюд же ту, дер жав ний кон т роль у про це сі їх фор му ван ня та ви ко ри с -
тан ня за свід чу ють рі вень впли ву дер жа ви на ета пі роз по ді лу і пе ре роз по ді лу ВВП
з ме тою за без пе чен ня ви ко нан ня її зо бов’язань в час ти ні здій с нен ня бюд жет них
ви дат ків. Пи то му ва гу цен т ра лі за ції фі нан со вих ре сур сів у бюд же ті гра фіч но по -
да но на ри сун ку.

Втру чан ня дер жа ви в мак ро еко но міч ні про це си – не ви пад ко ве яви ще, це –
об’єк тив на і за ко но мір на фун к ція дер жа ви, яка пе ред ба чає ре гу лю ван ня еко но -
міч них від но син з ви ко ри стан ням різ них форм і ме то дів впли ву на роз ви ток на -
ці о наль ної еко но мі ки. З мак ро еко но міч ної точ ки зо ру, ви рі шаль не зна чен ня у ви -
ко нан ні кон с ти ту цій них зо бов’язань має до сяг нен ня зба лан со ва нос ті у ви бо рі
прі о ри те тів бюд жет ної по лі ти ки ви хо дя чи з фі нан со вої мож ли вос ті дер жа ви. 

Ди на мі ка ВВП і над ход жень до бюд же ту за свід чує їх не від по від ність пла но -
вим по каз ни кам і спів від но шен ням. Че рез бюд жет дер жа ви пе ре роз по ді ля ло ся від
28,9|% ВВП у 2000 ро ці до 32,0|% в 2006-му. Ко ли ван ня над ход жень до бюд же ту
під твер д жує те, що у 1999, 2001, 2004, 2007 ро ках і за пла ном на 2008 рік від бу ло -
ся па дін ня їх пи то мої ва ги у ВВП, а у 2000, 2002, 2005 і 2006 ро ках – зро стан ня.
При цьо му в од них ви пад ках (2002, 2004, 2005 та 2006 ро ки) за без пе че но пе ре ви -
ко нан ня за пла но ва ної пи то мої ва ги над ход жень до бюд же ту у ВВП, а у 2001, 2003
та 2007-му, на впа ки, не до сяг ну то за пла но ва них по каз ни ків пи то мої ва ги до хо дів
бюд же ту у ВВП. Це є свід чен ням не до ско на лос ті чин ної сис те ми пла ну ван ня, ре -
аль но го пе ред ба чен ня роз вит ку мак ро по каз ни ків со ці аль но-еко но міч но го роз вит -
ку і без по се ред ньо кон т ро лю за над ход жен ням кош тів до бюд же тів Укра ї ни.

Дже ре ло: За ко ни Укра ї ни про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2000–2008 ро ки; зві ти про
ви ко нан ня зве де но го та Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни за 2000–2007 ро ки.

Рис . Пи то ма ва га над ход жень до бюд же ту у ВВП 

Роки

%
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Аб ст рак т на ідея про не об хід ність змен ши ти рі вень дер жав но го ре гу лю ван ня
еко но мі ки як пе ре ду мо ви пе ре хо ду до рин ко вих від но син, об ме жен ня ефек тив но -
го впли ву дер жа ви на роз ви ток еко но мі ки і ви со кий рі вень по дат ко во го на ван та -
жен ня при зво дить до не кон т ро льо ва но го роз вит ку об ся гів на ці о наль но го ви роб -
ниц т ва і ті ні за ції еко но мі ки, внас лі док чо го ви ни ка ють кри зо ві яви ща в тій чи ін шій
га лу зі еко но мі ки. У та ких умо вах, за від сут нос ті ре аль но го дер жав но го ре гу лю ван -
ня мак ро еко но міч них про це сів, від бу ва єть ся стрім ке, не пе ред ба чу ва не зро стан ня
ін дек су цін ви роб ни ків про мис ло вої про дук ції (що річ не зро стан ня від по від них цін
по рів ня но з ми ну лим ро ком ма ло міс це у 2004 ро ці – 124,1|%, 2005-му – 109|%,
2006-му – 114,1|%, 2007-му – 123,3|%, 2008-му (за 4 мі ся ці) – по над 120|%) та ін -
дек су спо жив чих цін (у 2004 ро ці – 112,3|%, 2005-му – 110,3|%, 2006-му – 111,6|%,
2007-му – 116,6|%, 2008 (за 4 мі ся ці) – 113,1|%). Та ким чи ном, спостерігається
взаємо  за леж ність не ста біль них про це сів мак ро еко но міч но го роз вит ку та їх не га -
тив но го впли ву на фі нан со ву ста біль ність дер жа ви, і на впа ки. Унас лі док цьо го ре -
аль ність на да них сус піль них благ зни жу єть ся і за гос т рю ють ся озна ки фі нан со вої
не ста біль нос ті дер жа ви.

Ди на мі ка над ход жень до бюд же ту за свід чує не рів но мір ність дер жав ної по лі ти -
ки ре гу лю ван ня та впли ву на по дат ко ву цен т ра лі за цію ВВП у 2000–2008 ро ках. Так,
рі вень по дат ко вої цен т ра лі за ції ВВП ко ли вав ся від 18,3|% у 2004 ро ці до 23,4|% у
2006-му, а по чи на ю чи з 2007 ро ку (ко ли він змен шив ся до 22,3|%) має міс це по даль -
ша тен ден ція до йо го зни жен ня. За про гно зом на 2008 рік, по дат ко ві над ход жен ня
у ВВП становити муть 24,2|% йо го об ся гу (табл.). В остан ні ро ки спо сте рі га ють ся
ко ли ван ня по дат ко вих над ход жень у до хо дах бюд же ту дер жа ви на рів ні 72–73|%, і
на рів ні 70–71|% у до хо дах Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни (без ура ху ван ня пла но вих
по каз ни ків на 2008 рік). Однак здій с ни ти пе ред ба чен ня на се ред ньо стро ко ву пер с -
пек ти ву важ ко че рез не по слі дов ність у прий нят ті рі шень у сфе рі як по дат ко вої, мит -
ної по лі ти ки, так і в ре алі за ції бюд жет ної по лі ти ки. Пе ред ба чен ня від по від них тен -
ден цій роз вит ку по дат ко вої цен т ра лі за ції ВВП за ли ша єть ся проб ле ма тич ним че рез
неп ро гно зо ва ність прий нят тя По дат ко во го ко дек су Укра ї ни.

Слід за зна чи ти, що окре мі по дат ки, збо ри та обов’яз ко ві пла те жі та кож ма -
ють ста тус спе ці аль но го при зна чен ня і за ра хо ву ють ся до Пен сій но го фон ду та ін -
ших дер жав них со ці аль них фон дів. То му в про це сі роз по ді лу і пе ре роз по ді лу ВВП
слід ура хо ву ва ти участь дер жа ви у фор му ван ні всіх дер жав них фон дів, вклю ча ю чи
пен сій ний та ді ючі ни ні дер жав ні со ці аль ні фон ди. Остан нім ча сом по над 13 %
ВВП пе ре роз по ді ля єть ся шля хом мо бі лі за ції над ход жень до Пен сій но го фон ду та
ін ших дер жав них со ці аль них фон дів. Та ким чи ном, у ці ло му пе ре роз по діл ВВП
че рез мо бі лі за цію дер жав них фі нан со вих ре сур сів до бюд же тів Укра ї ни, Пен сій -
но го фон ду та ін ших дер жав них ці льо вих фон дів сяг нув 43–44 %.

Ефек тив ність дер жав но го ре гу лю ван ня ви зна ча єть ся, на сам пе ред, тим, як
дер жа ва за без пе чує роз ши ре не від тво рен ня і мак ро еко но міч ний роз ви ток, що має
спри я ти від тво рен ню фі нан со вих ре сур сів і ста біль но му при рос ту до хо дів бюд же -
ту. Від сут ність дій о вих еко но міч них ін стру мен тів, зок ре ма по дат ків і збо рів, які
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сти му лю ва ли б роз ши ре не від тво рен ня, не до зво ляє за без пе чи ти ре аль ну мо бі лі -
за цію на леж них за ве ли чи ною до хо дів бюд же ту дер жа ви й уне мож лив лює ста лий
роз ви ток у на дан ні сус піль них благ. 

За ча сів не за леж нос ті Укра ї ни ви ко нан ня пла но вих зо бов’язань з фор му ван -
ня ВВП не бу ло за без пе че не в усі ро ки, крім 2000-го, 2001-го, 2003-го та 2004-го,
що не га тив но впли ну ло на фі нан со ву ста біль ність і прі о ри те ти ви бо ру в ре алі за ції
бюд жет ної по лі ти ки. Най ви щи ми тем пи йо го па дін ня бу ли в пер ші ро ки ста нов -
лен ня еко но мі ки, її ре струк ту ри за ції та ви ве ден ня з кри зо во го ста ну. З 2000 ро ку
в Украї  ні від бу ва єть ся зро стан ня вар тос ті ре аль но го об ся гу ВВП. Ди на мі ка (ко ли -
ван ня тем пів зро стан ня) ВВП в Укра ї ні пов’яза на, пе ре ду сім, з не га тив ним впли -
вом як внут ріш ніх, так і зов ніш ніх фак то рів. До внут ріш ніх чин ни ків впли ву на
фор му ван ня ВВП, перш за все, на ле жать по лі тич ні, еко но міч ні та со ці аль ні. 

У 2008 ро ці в Укра ї ні збе рі га єть ся за по чат ко ва на в по пе ред ні ча си тен ден ція
еко но міч но го зро стан ня та ре аль но го при рос ту ВВП. Зро стан ня ВВП є мак ро еко -
но міч ною осно вою зро стан ня до хо дів бюд же ту дер жа ви. Тен ден ція ре аль но го
зрос тан ня ВВП пе ред ба ча єть ся і на се ред ньо стро ко ву (2009–2010) пер с пек ти ву:
що ро ку на рів ні 6,8 – у 2009-му, 6,5 – 2010-му і 6,5 – 2011 ро ці. За цих умов,
згід но з про гно зом (по ста но ва КМУ № 1216 від 10 жов т ня 2007 ро ку), до хо ди
бюд же ту Укра ї ни ма ти муть тен ден цію до зни жен ня у від но шен ні до ВВП і ста но -
ви ти муть від по від но: 30, 29,7 і 29,1|% йо го об ся гу.

Роз гля да ю чи ді алек ти ку бюд жет но го про це су, вза ємо зв’язок і за леж ність йо го
ста дій, слід за зна чи ти, що в умо вах де фі ци ту бюд же ту роль, при зна чен ня і по пит на
дер жав ні фі нан со ві ре сур си зрос та ють. На прак ти ці за гос т рю єть ся проб ле ма ви бо ру
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Äîõîäè çâåäåíîãî áþäæåòó 49,1 54,9 62,0 75,3 91,5 134,2 171,8 219,9 279,1 

ó % äî ÂÂÏ 28,9 26,9 27,4 28,2 26,5 30,4 32,0 30,8 31,4 

â ò. ÷. ïîäàòêîâ³ íàäõîäæåííÿ 31,3 36,7 45,4 54,3 63,1 98,1 125,7 158,8 215,0 

ó % äî ÂÂÏ 18,4 18,0 20,1 20,3 18,3 22,2 23,4 22,3 24,2 

ó % äî äîõîä³â çâåäåíîãî áþäæåòó 63,8 66,8 73,3 72,2 68,9 73,1 73,2 72,2 77,0 

Äîõîäè Äåðæàâíîãî áþäæåòó 36,2 39,7 45,5 55,1 70,3 105,3 133,5 165,9 215,4 

ó % äî  ÂÂÏ 21,3 19,5 20,1 20,6 20,4 23,9 24,8 23,3 24,2 

â ò. ÷. ïîäàòêîâ³ íàäõîäæåííÿ 19,6 22,0 28,9 35,7 44,9 74,5 94,8 116,7 157,7 

ó % äî ÂÂÏ 11,5 10,8 12,8 13,4 13,0 16,9 17,6 16,4 17,7 

ó % äî äîõîä³â Äåðæàâíîãî áþäæåòó 53,9 55,3 63,6 64,9 63,8 70,7 71,0 70,3 73,2 

Таб  ли  ця . Ди на мі ка по дат ко вої цен т ра лі за ції ВВП в Укра ї ні (млрд грн)

Дже ре ло: Роз ра хо ва но на осно ві ста тис тич них да них та зві тів про ви ко нан ня бюд же тів
Укра ї ни.
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прі о ри те тів у здій с нен ні ви дат ків як ін стру мен ту за без пе чен ня сус піль них благ. До -
сяг нен ня від по від них со ці аль них стан дар тів і норм сус піль но го жит тя всіх і кож но -
го має від бу ва ти ся за на леж но го ре аль но го фі нан со во го за без пе чен ня і без по се ред -
ньої на яв нос ті дер жав них фі нан со вих ре сур сів. Та ка узгод же ність до сить час то
по ру шу єть ся, особ ли во в пе рі од ре алі за ції по лі тич них про грам пар тій, бло ків, які здо -
бу ли пе ре мо гу на чер го вих ви бо рах. Це під твер д жу єть ся прак ти кою фор му ван ня та
ви ко нан ня по каз ни ків Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни в остан ні ро ки. 

Ре аль ним свід чен ням від сут нос ті ба лан су між по пи том і про по зи цією на дер -
жав ні фі нан со ві ре сур си бу ло фор му ван ня і прий нят тя за ко нів Укра ї ни про дер -
жав ні бюд же ти Укра ї ни в остан ні ро ки. То му фінансова стабільність по тре бує не -
до пу щен ня дії суб’єк тив но го фак то ра у ви бо рі прі о ри те тів та прий нят ті бюд жет них
рі шень. Проб ле ма фор му ван ня но вих прі о ри те тів зба лан со ва но го роз вит ку зо -
бов’язань дер жа ви ви ма гає, з од но го бо ку, роз ши рен ня дер жав но го спо жи ван ня
ВВП, а з ін шо го – ви зна чен ня ре аль них тем пів при рос ту до хо дів бюд же ту. За цих
умов не об хід но до сяг ну ти зба лан со ва но го роз вит ку по пи ту (по тре би) і про по зи ції
(фі нан со вої мож ли вос ті) дер жа ви у ре алі за ції сус піль них благ за ра ху нок по шу ку
ре аль них до дат ко вих дже рел над ход жень по дат ків до бюд же ту. 

В остан ні ро ки час т ка ви дат ків зве де но го бюд же ту, що на прав ля ють ся на на -
дан ня сус піль них благ, у се ред ньо му ста но вить 80–85|%. У струк ту рі ви дат ків
бюд же ту на за до во лен ня сус піль них благ основ на пи то ма ва га при па дає на осві -
ту, охо ро ну здо ров’я, куль ту ру, обо ро ну та со ці аль ний за хист на се лен ня. Во ни
скла да ють у за галь них ви дат ках бюд же ту Укра ї ни при близ но 24–26|% ВВП. В
умо вах не адек ват но го роз вит ку по пи ту і про по зи ції на дер жав ні фі нан со ві ре сур -
си, зро стан ня по тре би в на дан ні сус піль них благ за гос т рю єть ся проб ле ма ви бо ру
і прий нят тя рі шень у про це сі ви ко нан ня кон с ти ту цій них зо бов’язань. Роз ши рен -
ня по тре би дер жа ви у сус піль них бла гах у пе рі од пла ну ван ня до сить час то зму шує
прий ма ти рі шен ня що до збіль шен ня ви дат ків за ра ху нок під ви щен ня пла но вих
по каз ни ків до хо дів дер жав но го бюд же ту, а це не га тив но впли ває на їх ре алі за цію
в про це сі ви ко нан ня. Для при кла ду: в од них ви пад ках (1999, 2001, 2002, 2007 ро -
ки) не за без пе че но ви ко нан ня пе ред ба че них за вдань, а в ін ших (2000, 2003–2005
ро ки) – до сяг ну то їх пе ре ви ко нан ня.

Для уря ду ак ту аль ним за ли ша єть ся за вдан ня ви зна чен ня ре аль них об ся гів до -
хо дів і спро мож ність дер жа ви мо бі лі зу ва ти від по від ні кош ти, що ви ма гає за без пе -
чен ня дій о вої сис те ми управ лін ня до хо да ми бюд же ту в ор га ні за ції її ці ліс нос ті,
узгод же нос ті на всіх ста ді ях бюд жет но го про це су. Вод но час по зи тив ним фак то -
ром еко но міч но го зро стан ня є ідея швид шо го зро стан ня по пи ту, оскіль ки са ме
він сприяє по шу ку но вих ідей що до збіль шен ня про по зи ції та слу гує ін стру мен -
том впли ву на роз ши рен ня (при ріст) фі нан со вих мож ли вос тей дер жа ви.

Кон с ти ту цій ні зо бов’язан ня з ви ко нан ня со ці аль них стан дар тів сус піль но го
жит тя гро ма дян на шої кра ї ни не об хід но роз гля да ти як прі о ри тет ні у ви ко нан ні
фун к цій дер жа ви на всіх ста ді ях сус піль но го від тво рен ня, фор му ван ня, роз по ді лу
і ви ко ри стан ня ВВП. У цих умо вах бюд жет є важ ли вим і го лов ним ін стру мен том
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дер жав ної по лі ти ки ре гу лю ван ня та за без пе чен ня зба лан со ва но го роз вит ку всіх
сус піль но-еко но міч них ін те ре сів. Ви хо дя чи з прі о ри тет нос ті ви ко нан ня кон с ти -
ту цій них зо бов’язань і від по ві даль нос ті дер жа ви за ре зуль та ти її ді яль нос ті не об -
хід но по-но во му оці ни ти роль і міс це до хо дів як важ ли вої скла до вої фі нан со вої
спро мож нос ті дер жа ви. До хо ди бюд же ту ві ді гра ють роль осно ви ор га ні за ції бюд -
жет но го про це су і фор му ван ня прі о ри те тів бюд жет ної по лі ти ки, а по дат ки – го -
лов но го еко но міч но го ін стру мен та впли ву дер жа ви на роз по діл і пе ре роз по діл
ВВП і фор му ван ня до хо дів бюд же ту з ме тою за без пе чен ня ви ко нан ня кон с ти ту -
цій них зо бов’язань.

До хо ди бюд же ту – це го лов на до мі нан та і ре аль на ба за фі нан со вої ста біль -
нос ті дер жа ви в ор га ні за ції єди но го ці ліс но го про це су зба лан со ва но го роз вит ку її
зо бов’язань і фі нан со вої мож ли вос ті. З цих по зи цій на особ ли ву ува гу за слу го вує
тен ден ція зро стан ня кон с ти ту цій них зо бов’язань і фі нан со вої спро мож нос ті дер -
жа ви в на дан ні сус піль них благ і, від по від но, мак ро еко но міч ної рів но ва ги та зба -
лан со ва нос ті бюд же ту. 

Дер жав не ре гу лю ван ня по пи ту і про по зи ції на дер жав ні фі нан со ві ре сур си
ви ма гає ство рен ня ці ліс ної сис те ми управ лін ня до хо да ми дер жа ви та її по бу до ви
з ура ху ван ням прий нят тя не за леж них (об’єк тив них) рі шень у про це сі ви бо ру і ре -
алі за ції прі о ри те тів бюд жет ної по лі ти ки від по від но до фі нан со вих мож ли вос тей
дер жа ви. То му до хо ди бюд же ту ма ють бу ти ба зою, стриж нем у ви бо рі прі о ри те тів
бюд жет ної по лі ти ки та прий нят ті управ лінсь ких рі шень що до мож ли вос ті за без -
пе чен ня ви ко нан ня кон с ти ту цій них зо бов’язань у за до во лен ні сус піль них благ. 

Та ким чи ном, стра те гія зба лан со ва но го еко но міч но го роз вит ку дер жа ви має
ґрун ту ва ти ся на те о ре тич ній гі по те зі фі нан со вої ста біль нос ті за фор му лою “зо -
бов’язан ня – до хо ди – сус піль ні бла га – ви дат ки”. У цьо му кон тек с ті всі скла -
до ві фі нан со вої ста біль нос ті по вин ні фун к ці о ну ва ти як єди на ці ліс на вза є мо за -
леж на сис те ма зба лан со ва но го роз вит ку зо бов’язань і фі нан со вих мож ли вос тей
дер жа ви. Одно час но:

– кон с ти ту цій ні зо бов’язан ня є осно вою (до мі нан тою) сус піль но го ви бо ру в
прий нят ті рі шень;

– до хо ди бюд же ту (фі нан со ва мож ли вість) ма ють ста ти до мі нан тою в ор га -
ні за ції бюд жет но го про це су, ви зна чен ні та прий нят ті рі шень що до мож ли вос ті
здій с нен ня і роз ши рен ня роз вит ку сус піль них благ;

– сус піль ні бла га є ре зуль та том узгод же нос ті зо бов’язань і фі нан со вих мож -
ли вос тей дер жа ви;

– ви дат ки за ли ша ють ся го лов ним ін стру мен том за без пе чен ня ви ко нан ня зо -
бов’язань дер жа ви та ре гу лю ван ня на дан ня сус піль них благ і по слуг.

Фі нан со ва ста біль ність дер жа ви за ли ша єть ся про гно зо ва ною за умо ви оп ти -
мі за ції та кої не від по від нос ті, її мі ні мі за ції. То му, як що для по лі тич них сил, що
пред с тав ля ють за ко но дав чу вла ду, прий нят тя рі шень з роз ши рен ня сус піль них благ
до сить час то (особ ли во з бо ку опо зи ції) пов’яза не з ви ко нан ням пе ред ви бор чих
пе ре го нів та ре алі за цією їх про грам, то для Уря ду в цих умо вах пер шо чер го вим
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завдан ням за ли ша єть ся за без пе чен ня ба лан су між по пи том і про по зи цією від по -
від но до ре аль них фі нан со вих ре сур сів і прі о ри тет нос ті ви бо ру в про це сі фор му -
ван ня і ви ко нан ня зо бов’язань дер жа ви. 

Під твер д жен ням прий нят тя не уз год же них рі шень дер жав ни ми ор га на ми вла -
ди ста ла проб ле ма до сяг нен ня зба лан со ва нос ті до хо дів і ви дат ків бюд же ту в 2008
ро ці пі сля рі шен ня Кон с ти ту цій но го су ду Укра ї ни від 22.05.2008 ро ку № 10-рп/2008
що до пра во мір нос ті вне сен ня змін до чин них за ко но дав чих ак тів у час ти ні опо дат -
ку ван ня в За ко ні Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2008 рік”, ко ли бу -
ли ви зна ні не кон с ти ту цій ни ми по ло жен ня ст. 67 роз ді лу І, пп. 2–4, 6–8, 10–18,
під пун к ту 7 п. 19, пп. 20–22, 24–34; під пун к тів 1–6, 8–12 п. 35, пп. 36–100 роз -
ді лу ІІ. Вне сен ня змін до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни та п. 3 роз ді лу ІІІ
“При кін це ві по ло жен ня За ко ну Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2008
рік” мог ло б не га тив но впли ну ти на фор му ван ня до хо дів бюд же ту, роз ра хун ко ва су -
ма яких скла дає по над 140 млрд грн. 

Ефек тив ність по бу до ви ці ліс ної сис те ми управ лін ня дер жав ни ми до хо да ми
знач ною мі рою за ле жить від пра во вої ба зи та ін стру мен та рію з ре алі за ції бюд жет -
ної та по дат ко вої по лі ти ки, які доцільно формувати відповідно до стандартів,
визначених інституціями ЄС.

З ура ху ван ням ска за но го, в прак ти ку ор га ні за ції бюд жет но го про це су, на на шу
дум ку, до ціль но за про ва ди ти прин цип “бюд жет ної рів но ва ги” як ба лан су по пи ту
(по тре би) і про по зи ції (фі нан со вої мож ли вос ті) дер жа ви у здій с нен ні сус піль них
благ у кон тек с ті ви ко нан ня кон с ти ту цій них зо бов’язань. Та кі змі ни не об хід но про -
во ди ти шля хом вне сен ня до пов нень і змін до ст. 7 Бюд жет но го ко дек су, оскіль ки
чин ний прин цип зба лан со ва нос ті за сво їм зміс том не дає змо ги до сяг ти узгод же -
нос ті та ба лан су бюд же ту у прий нят ті рі шень на всіх ста ді ях бюд жет но го про це су.

Зреш тою, ді яль ність дер жа ви має бу ти спря мо ва на на по ліпшення фі нан со -
вої ста біль нос ті в сус піль ст ві, за без пе чен ня роз ши ре но го від тво рен ня і ви ко нан -
ня кон с ти ту цій них зо бов’язань у про це сі мо бі лі за ції по дат ків та ви ко ри стан ня фі -
нан со вих ре сур сів. За цих умов по си лю ють ся роль бюд же ту і ре зуль та тив ність
фі нан со вих ре сур сів з ме тою за без пе чен ня пов но цін но го ви ко нан ня зо бов’язань
дер жа ви в про це сі на дан ня сус піль них благ. Хро ніч на не зба лан со ва ність бюд же -
ту та низь кий рі вень мо бі лі за ції до хо дів зу мов ле ні сис тем ни ми про ра хун ка ми в
по дат ко вій по лі ти ці, її су то фіс каль ною спря мо ва ніс тю. Для за по бі ган ня не га тив -
ним на слід кам у мак ро еко но міч ній та бюд жет ній сфе рах по тріб ні по шук і ви ко -
ри стан ня ін тен сив них фак то рів со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку та прий нят тя
сис тем них ви со ко ефек тив них дер жав них рі шень з ме тою за без пе чен ня фор му ван -
ня стра те гії зба лан со ва но го роз вит ку кон с ти ту цій них зо бов’язань від по від но до
фі нан со вих мож ли вос тей дер жа ви.
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